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Ata da Reunião Ordinária do Fórum Estadual de 
Educação do Estado do Pará – FEE-PA, realizada ao dia 
onze do mês de novembro de dois mil e quatorze. 

Às oito horas e quarenta minutos, do dia onze de novembro de dois mil e quatorze, na sala de 1 

reunião do egrégio Conselho Estadual de Educação do Estado do Pará, ocorreu a reunião Ordinária 2 

com a presença dos seguintes membros: Licurgo Peixoto de Brito; Ana Rosa Peixoto (ANFOPE); 3 

Roberto Ferraz Barreto (UFPA); Sandra Souto (NEL); Doraci F. das Dores (CEDENPA); Ronaldo 4 

Oliveira (SINTEPP); Francisco Willians Lima (UNCME); Regina Lucia Pantoja (UNCME); Mª 5 

Gorete R. de Brito (UNCME); Milena Monteiro (SEFEE); Karine Almeida (SEFEE); Arinalda 6 

Gomes da Costa (SENAI). Os seguintes membros justificaram ausência em virtude de se 7 

encontrarem em outros compromissos: Prof.º Orlando Nobre, representante da PROIFES, que 8 

estaria participando de Reunião com um juiz acerca de seu trabalho no Projeto da EJA com 9 

adolescente em privação de liberdade. A prof.ª Janae Gonçalves, por estar em reunião sobre 10 

currículo. A Prof.ª Lucia Izabel, representante da CEDENPA, em virtude de consulta médica. A 11 

reunião Ordinária tratou da seguinte pauta: Aprovação das Atas referentes ao exercício de dois mil e 12 

treze, Orientações para CONAE 2014, e Revisão final do Regimento, O que ocorrer, seguida por 13 

Reunião Extraordinária que tratou da elaboração do Plano Estadual de Educação. O coordenador, 14 

prof.º Licurgo Peixoto de Brito saudou os presentes e iniciou a Reunião Ordinária com  as 15 

comunicações, informou que haverá uma audiência na qual ele participará e por isso deverá sair 16 

mais cedo. No primeiro ponto de pauta: Leitura e aprovação das atas das reuniões Ordinárias e 17 

Extraordinárias, a Secretária Executiva Suzana Mariano informou que alguns membros não 18 

conseguiram ler as Atas, por sua vez, alguns membros presentes informaram que não receberam as 19 

Atas, e outros receberam e não conseguiram abrir o arquivo no formato em que as Atas foram 20 

enviadas. Dessa forma não foi possível ocorrer a aprovação das Atas, e os membros presentes foram 21 

orientados a fazer a leitura das mesmas para aprovação na próxima reunião. O prof. Licurgo Peixoto 22 

de Brito iniciou o segundo ponto de pauta: Orientações para CONNAE 2014, mencionou que na 23 

próxima semana ocorrerá a CONAE e a organização do evento será feita pela Secretaria Executiva 24 

do Fórum Nacional, e apesar da comunicação ser direta entre o MEC e cada Delegado, muitas 25 

dúvidas ainda persistem. Nesse sentido, uma das sugestões dada, além da sugestão dada pela Prof.ª 26 

Ana Rosa Peixoto, representante da ANFOP, em reunião anterior, seria fazer um comunicado do 27 

fórum e enviar por e-mail para todos os delegados dando alguns esclarecimentos e ao mesmo tempo 28 

incentivando à participação.  O prof. Roberto Ferraz, representante da UFPA, mencionou que 29 

recebeu um e-mail sobre pendências de prestação de contas e tinha dúvida se era referente ao evento 30 

de dois mil e treze. Suzana Mariano esclareceu que se trata da conferencia de dois mil e dez que 31 

ocorreu em Brasília. Prof. Licurgo Peixoto de Brito explicou  que Suzana Mariano tomou as 32 

providências, e disponibilizou o contato do FNE para aqueles que tinham pendências com a 33 

prestação de contas com a CONAE 2010, e que não compete ao FEE resolver. A Prof.ª Sandra 34 

Souto sugeriu que ao encaminhar as informações por e–mail, identifique que se trata de prestação 35 

de contas da CONAE 2010, pois todos pensaram que fosse referente a CONAE 2013. A Prof.ª Ana 36 

Rosa Peixoto falou sobre a questão de se fazer uma carta sucinta, aos participantes\delegados do 37 

Pará, a fim de marcar a posição do Estado, divulgar o site e levar um bloco para distribuição em 38 

Brasília. Sugeriu ainda que seja marcado um local de encontro da delegação do Pará para haver 39 

sintonia entre os delegados. O prof. Licurgo Peixoto de Brito se disponibilizou a minutar a carta, 40 

para isso solicitou apoio. A Prof.ª  Ana Rosa Peixoto, prof. Roberto Ferraz e Prof.ª Sandra Souto se 41 

colocaram à disposição para colaborar com a elaboração do texto. O prof. Licurgo Peixoto de Brito 42 



informou que as delegações de cada Estado ficarão hospedadas no mesmo hotel, facilitando a 43 

sintonia entre os referidos grupos. Sugeriu ainda que isso fosse mencionado na própria carta, em 44 

vista da dificuldade de um local apropriado e pré-definido para reunir noventa e oito pessoas. Nesse 45 

sentido, o prof. Licurgo Peixoto de Brito solicitou à Suzana Mariano que entre em contato com a 46 

Secretaria Executiva do Fórum Nacional, para ter uma listagem parcial ou preliminar das 47 

confirmações, já que se tem notícia de vários delegados desistentes. Segundo Suzana Mariano, o 48 

prazo para as confirmações de participação termina dia quatorze. A Prof.ª Sandra Souto sugeriu que 49 

o evento seja divulgado no site da SEDUC e na mídia, para visibilidade das ações deste Fórum a 50 

nível local. Nesse sentido, Suzana Mariano informou que a ASCON-SEDUC estará presente em 51 

Brasília e que realizaram a inscrição para a cobertura do evento. O prof. Licurgo Peixoto de Brito, 52 

sem mais, encerrou a Reunião Ordinária. na seqüência iniciou a Reunião Extraordinária que trata do 53 

Regimento. A prof.ª Sandra Souto informou que não conseguiu abrir o arquivo do regimento. O 54 

prof. Licurgo Peixoto de Brito propôs que o documento fosse lido no presente momento, pelo 55 

menos a parte destacada onde houveram modificações. O próprio prof. Licurgo Peixoto de Brito fez 56 

a leitura do Art.º 1º do Regimento - Da Natureza, e sugeriu que a redação fosse menos rebuscada e 57 

mais objetiva, para isso contou com contribuições dos presentes no ajuste do texto. O prof. 58 

Francisco Willians fez a leitura de sua proposição para contribuições com o artigo em pauta, 59 

baseando-se inclusive na leitura de regimentos de outros fóruns, por exemplo, o do Estado de SP, 60 

que não apresenta objetivos e sim atribuições, e que segue uma orientação do Regimento Nacional. 61 

O prof. Licurgo Peixoto de Brito solicitou à Suzana Mariano que fizesse a organização do texto do 62 

Regimento em ordem alfabética do que foi acrescido\modificado. A respeito disso, prof. Roberto 63 

Ferraz sugeriu que a própria SEDUC tenha controle das instituições que participam de fato e que 64 

seja estabelecido um critério para permanência destas instituições no FEE. A profª Ana Rosa 65 

Peixoto esclareceu que cada entidade deve obedecer o que diz o Regimento. O prof.º Francisco 66 

Willians sugeriu que as entidades sejam submetidas ao critério de participação de pelo menos 67 

oitenta por cento das Reuniões Ordinárias. O Prof. Roberto Ferraz por sua vez sugeriu que fosse 68 

resgatada a autonomia deste Fórum e observou que no registro do início do Fórum não é feita 69 

menção aos membros atuais. A Prof.ª Ana Rosa Peixoto sugeriu que seja acrescido no documento a 70 

composição atual do Fórum, e sejam retiradas aquelas instituições que não cumpriram as regras do 71 

Regimento no quesito participação. Suzana Mariano falou que existe uma Ata com as entidades que 72 

foram retiradas. O prof. Licurgo Peixoto de Brito se retirou da reunião, relembrando que a próxima 73 

reunião Extraordinária tratará do trabalho que está sendo realizado pela comissão da SEDUC acerca 74 

do PEE. Assumiu a condução da reunião extraordinária o prof. Francisco Willians Campos, que 75 

prosseguiu as modificações realizadas no Regimento com amplo debate dos presentes. O prof. 76 

Roberto Ferraz sugeriu que sempre que sair ou entrar uma entidade, os atos sejam lançados no 77 

Diário Oficial do Estado – DOE, e que quem compusera a comissão inicial e não se faz presente 78 

tenha também o nome lançado no DOE como excluído. A Prof.ª Regina Pantoja relembrou que o 79 

prof. Orlando Nobre havia sugerido em reuniões passadas, que fosse enviado um comunicado para 80 

as entidades, informando o número de faltas dos representantes, e por isso eles estariam excluídos 81 

do FEE. Suzana Mariano informou que a SECULT e a Ube’s solicitaram que não fossem excluídos, 82 

contudo, continuaram faltando.  Informou ainda que algumas entidades não saíram no DOE, citou 83 

como exemplo a CULT e UFLPEC. A Prof.ª Sandra Souto citou o Art. 16, Parágrafo Único, o qual 84 

o prof. Francisco Willians fez a leitura e verificou que existe orientação a respeito da permanência 85 

ou exclusão do membro do fórum, ressaltou que a entidade poderá substituir por duas vezes o 86 

membro que faltar duas reuniões consecutivas, e em caso de  persistência de faltas, a própria 87 

entidade será excluída. Outro ponto discutido foi o Parágrafo Único do Art.7º, que trata da 88 

solicitação de ingresso no Fórum, no qual prevê que a solicitação deverá ser feita até o final do mês 89 

de maio de cada ano. Sobre o assunto, foi sugerido que fosse mantido o mês de maio para o 90 

primeiro semestre, e que fosse acrescido um mês de ingresso também no segundo semestre de cada 91 

ano. O prof. Roberto Ferraz sugeriu que a entidade poderá solicitar em qualquer época e que esse 92 

parágrafo seja suprimido na parte que menciona prazo para solicitação de ingresso. Foi realizada 93 

leitura do regimento para ajustes de modo geral, evitando redundâncias e incoerências. Nesse 94 



sentido, foi feito detalhamento de cada Instância no Art. 17, ficando o texto conforme segue: “a 95 

instancia executiva é constituída pela Coordenação e Secretaria do Fórum, que assegurará o 96 

funcionamento permanente do mesmo. As Instâncias Colegiadas e de Deliberação são constituídas 97 

pela Plenária, por Comissões e\ou Grupos de Trabalho, de caráter permanente ou temporário”. No 98 

Art. 20 o prof. Francisco Willians sugeriu a alteração no formato do texto. O prof. Roberto Ferraz 99 

propôs a definição da Secretaria Executiva, com sua estrutura e atribuições, visto que na SEDUC é 100 

muito comum confundirem Secretaria Executiva com Secretária Executiva. No momento foi 101 

observado o Art.24 e acrescido nele a composição da secretaria executiva, conforme segue: 102 

Secretário(a) Executivo(a), equipe técnica administrativa e de apoio, com as seguintes atribuições: I 103 

– Promover apoio técnico-administrativo ao FEE/PA; II – Fornecer apoio logístico à execução das 104 

atividades do FEE/PA; III – Tornar públicas as deliberações do FEE/PA; IV – Elaborar e organizar 105 

os arquivos das Atas, relatórios e documentos do FEE/PA; V – Acompanhar a publicação da 106 

documentação sobre o FEE/PA; VI – Organizar e apresentar relatório anual das atividades do 107 

FEE/PA; VII – Assessorar o FEE/PA nas questões que lhes forem submetidas e VIII – Acompanhar 108 

as Comissões Permanentes, dando-lhes suporte para o seu pleno funcionamento, assegurando a 109 

elaboração de relatórios correspondentes. Entre outras alterações de cunho organizacional. O prof. 110 

Roberto Ferraz sugeriu que no Art. 28, ao final do documento, seja suprimida a frase “e revisada 111 

pela Secretaria de Estado de Educação – SEDUC” e que seja publicado no Diário Oficial do Estado 112 

do Pará sem o intermédio da SEDUC. A Prof.ª Sandra Souto, discordou da sugestão, citou que tal 113 

alteração terá maiores repercussões, inclusive de aporte financeiro, e sugeriu que o texto seja 114 

enviado para SEDUC para fins de publicação no Diário Oficial do Estado. A maioria dos presentes 115 

concordou que o texto do Art. 28 fique assim definido: “Esse Regimento Interno entrará em vigor 116 

após sua publicação pela Plenária do Fórum em seguida encaminhado à SEDUC para publicação”. 117 

Garantindo assim a autonomia do Fórum. O Parágrafo Único do Art.26 também sofreu alteração 118 

sendo suprimido o termo “simples” que está relacionado com maioria, sem definir se é maioria 119 

simples ou absoluta de quórum. O Parágrafo Único do Art. 16 foi transformado em Art. 17 – cabe 120 

aos membros do fórum: I. Participar efetivamente de todas as atividades promovidas pelo fórum; II. 121 

Votar; III. Justificar suas eventuais ausências. IV. Integrar as comissões ou grupo de trabalho. A 122 

Prof.ª Sandra Souto sugeriu que um membro da Secretaria Executiva do Fórum participasse das 123 

Conferencias para garantir a produção de Relatório, sugeriu ainda que seja mais bem definido o Art. 124 

4º. Sobre isso, o prof. Francisco Willians observou que a ATA resolve o problema do registro para 125 

produção de relatório. O prof. Roberto Ferraz sugeriu que na época da conferência seja montado um 126 

grupo de trabalho para isso. A Prof.ª Regina Pantoja citou que contempla no Art.14 e o prof. 127 

Francisco Willians efetuou as alterações pertinentes. O prof. Roberto Ferraz sugeriu que haja uma 128 

Vice Coordenação do Fórum. Nesse sentido, foi revisado o Art. 3º sobre a sugestão de haver a 129 

eleição de um vice-coordenador. Os presentes concordaram em levar a sugestão ao prof. Licurgo 130 

Peixoto de Brito de haver um vice-coordenador no novo regimento. Foi acrescentado no Art. 17 um 131 

Parágrafo Único que diz que: nos eventuais impedimentos, o vice-coordenador assume as funções 132 

pertinentes ao titular. Após as alterações, e ressaltando que ainda há necessidade de revisão do 133 

Regimento, sem mais o Prof. Francisco Willians passou para a próxima Reunião Extraordinária, que 134 

tratou da Exposição de dados da Prof.ª Milena Monteiro aos grupos. A Prof.ª Sandra Souto citou a 135 

dificuldade de agenda da técnica da SEDUC, Prof.ª Edilena Silva, em participar da reunião dos 136 

grupos. A Prof.ª Regina Pantoja sugeriu que seja encaminhado o PPA, LDO e a LOA do Estado, 137 

para apreciação dos documentos pelos grupos. Em virtude do horário que ultrapassava meio dia, 138 

então a Prof.ª Milena Monteiro sugeriu que fosse apresentado o material produzido e que fosse 139 

marcado um segundo momento para esmiuçar os dados. Dessa forma, ela expôs e disponibilizou os 140 

dados referentes à: Receita do Estado, LDO, PPA, Dados do INEP, Censo da SEDUC, que foi feito 141 

principalmente sobre atendimento da Educação Básica de todos os municípios e de todas as faixas 142 

etárias, salientou  que os dados contemplam a população que está fora da escola, a população 143 

matriculada, a taxa líquida, a taxa bruta em termos de Pará e de seus respectivos municípios. 144 

Disponibilizou também dados relativos à formação docente, mencionou que a profª Janae 145 

Gonçalvez possui mais dados a respeito. De maneira resumida, expôs os níveis de escolaridade e a 146 



projeção da população na faixa etária de 0 a 17 anos nesse decênio. Ressaltou o trabalho de leitura 147 

do Plano Nacional, que está correlacionado dentro do Plano Estadual, e o que foi concretizado até o 148 

momento do Plano Estadual, projeção necessária para atingir a meta e proposta de meta\estratégia, 149 

salientou que esse exercício foi feito com todas as metas relacionadas ao Plano Estadual. A Prof.ª. 150 

Milena Monteiro mostrou outro exercício de avaliação do plano realizado por ela e sugeriu que o 151 

mesmo trabalho fosse feito por cada grupo (olhar no plano: o que diz o Projeto de Lei, o que traz o 152 

diagnóstico, o que traz o Documento Base das metas e estratégias), citou exemplos de alguns 153 

Municípios que fizeram o mesmo exercício de avaliação do PEE. O prof. Roberto Ferraz 154 

mencionou que no Plano Estadual de Educação existe um diagnóstico e perguntou se foi realizado 155 

um cruzamento de dados entre o que foi proposto com que o se tem hoje executado. A Prof.ª Milena 156 

Monteiro falou que de acordo com os exercícios de avaliação do PEE foi identificado que o 157 

diagnóstico não contempla todos os níveis e modalidades de ensino, e detém um foco maior voltado 158 

para a questão da alfabetização e Formação de Professores. A Prof.ª Regina Pantoja, representante 159 

da UNCME, citou que no site do MEC existe um diagnóstico para verificar quanto o Estado do Pará 160 

alcançou, por modalidade de ensino, em nível de Brasil, Pará, micro região e municípios. A Prof.ª 161 

Milena Monteiro apresentou o exercício de correlacionar cada tópico de cada eixo à meta nacional 162 

conforme orientação a seguir: Fazer a leitura de cada tópico do Documento Base, observar o que foi 163 

aprovado na CONEE, verificar de quem é a competência, verificar se está relacionado à que meta 164 

do Plano Nacional, e depois a própria equipe sugerirá proposição de meta e estratégias, salientou 165 

que esses tópicos hora serão estratégias, na maioria dos casos, e hora serão metas, bastando fazer 166 

algumas modificações, ressaltou que alguns tópicos dos eixos não possuem correlação com as metas 167 

do PNE. Informou que quando este diagnóstico estiver sistematizado todos terão acesso, e poderão 168 

atrelar esse trabalho no Documento Base do PEE, e no momento que for feita a apresentação do 169 

Documento Base do Estado, ele será resultado do amplo debate realizado nas conferências. 170 

Informou ainda que os Municípios estão realizando esse exercício nos seus respectivos planos. 171 

Salientou que o exercício de apreciar no Plano Nacional o que foi garantido do Documento 172 

Referência da CONAE poderá ser realizado por quem vai para CONAE na próxima semana. A 173 

Prof.ª Milena Monteiro reiterou que todas as informações serão repassadas para os membros deste 174 

fórum, e que o trabalho da Secretaria Executiva vai se dar no apoio ao trabalho de sistematização, e 175 

cada membro poderá colaborar com proposições a partir dos dados fornecidos. Informou o site onde 176 

os membros poderão buscar mais informações sobre todos os níveis de ensino: “pne.mec.gov.br”, 177 

informou ainda outro site com informações relevantes: “foradaescolanaopode.org.br”. Os presentes 178 

perguntaram quem compõe a Secretária Executiva ao passo que a Prof.ª Milena Monteiro informou 179 

que a equipe da Suzana Mariano está em processo de transição, afirmou que existe muito trabalho e 180 

precisa ser organizado para dar prosseguimento às funções da Secretaria Executiva. O prof. Roberto 181 

Ferraz questionou sobre dados da educação superior que ao seu ver tem pouco espaço nos debates 182 

sobre a educação. A Prof.ª Milena Monteiro informou que os eixos contemplam todos os níveis de 183 

ensino, inclusive a educação superior. A Prof.ª Sandra Souto mencionou o não cumprimento em 184 

relação ao atendimento da educação de tempo integral, e questionou se existe algo planejado para 185 

dois mil e quinze em diante. A Prof.ª Milena Monteiro informou que existe um GT de educação 186 

Integral na SEDUC em parceria com CENPEC, que está fazendo um trabalho específico para isso e 187 

poderá fornecer mais dados sobre o assunto.  A prof.ª Milena Monteiro informou também que os 188 

dados que faltam para o diagnóstico foram solicitados aos estatísticos da SEDUC, Gabriel e Rejam 189 

que trabalham com a Prof.ª Edilena Silva. A Prof.ª Milena Monteiro informou que agendou algumas 190 

reuniões com outro estatístico, Sr. Olavo, mas que o mesmo tem atribuições específicas na 191 

SEPROS, como assessor e que em virtude disso não dispõe de tempo para auxílio na consolidação 192 

de dados para fórum. O prof. Roberto Ferraz sugeriu que seja solicitado que o Sr. Olavo treine uma 193 

equipe da SEDUC para manuseio desses dados. A prof.ª Ana Rosa Peixoto perguntou se existe 194 

prazo para entrega do trabalho. A Prof.ª Milena Monteiro informou que o prazo para a finalização 195 

do Documento Base do PEE deverá ser pelo menos até fevereiro de dois mil e quinze e o prazo para 196 

o sancionamento deverá ser até o dia vinte e quatro de junho de dois mil e quinze. Prof.ª Ana Rosa 197 

Peixoto sugeriu nova data de reunião do seu grupo para o próximo dia vinte e seis de novembro de 198 



dois mil e quatorze no IEP, com horário à definir. E parabenizou a Prof.ª Milena Monteiro pelo 199 

trabalho, frisou que os dados foram muito bem abordados, e solicitou que seja permitido que o 200 

modelo de trabalho da Prof.ª Milena Monteiro pudesse ser utilizado como base para o trabalho dos 201 

grupos, o que facilitaria a culminância das ações de todos os grupos, ao passo que a Prof.ª Milena 202 

Monteiro se colocou à disposição para compartilhar os documentos nos pendrives de cada 203 

interessado. Nesse contexto, a Prof.ª Ana Rosa Peixoto sugeriu que se estabeleça uma data para 204 

todos os grupos socializarem, mesmo que fosse uma um meta inicial. O Prof. Francisco Willians 205 

sugeriu que a proposta da Prof.ª Ana Rosa Peixoto fosse ponto de pauta da próxima reunião, 206 

aproveitou também para parabenizar o trabalho da Prof.ª Milena Monteiro, e dando os últimos 207 

encaminhamentos para próxima reunião orientou que cada grupo reordenasse suas agendas. O prof. 208 

Francisco Willians agradeceu os presentes, e nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 209 

doze horas e quarenta minutos, e eu, Suzana Mariano, lavrei apresente ata que vai com freqüência 210 

em anexo. A ata foi submetida à apreciação pelo pleno e foi aprovada por unanimidade com suas 211 

devidas correções. 212 










